
www.ca
re

er
in

dia.
co

m

ĤǓिद्श Ĥ् न-ऩğ 2019-20 

ǑहȲदȣ (आधȡर) (कȪड-302) 
कऺȡ – XII  

Ǔनधȡशǐरि समय - 3 घȲटȯ                अͬधकिम अȲक – 80   

सȡभȡ्‍म‍Ǔनदȶश‍:‍ 

 इस‍Ĥ्‍न‍ऩğ‍भɅ‍तȢन‍ंȲड‍हɇ‍–‍क, ं, ग।‍ 

 तȢनɉ‍ंȲडɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȯ ‍उत‍तय‍दȯनȡ‍नǓनाȡम ‍हȰ।‍ 

 मथȡसȲबा‍तȢनɉ‍ंȲडɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȯ ‍उत‍तय‍Đभ‍सȯ‍ͧरͨंए।‍ 

 एक‍नȲक‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȡ‍उत‍तय‍रगबग‍15-20‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

 दȪ‍नȲकɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȡ‍उत‍तय‍रगबग‍30-40‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

 तȢन‍नȲकɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȡ‍उत‍तय‍रगबग‍60-70‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

 चȡय‍नȲकɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȡ‍उत‍तय‍रगबग‍80-100‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

 ऩȡȱच‍नȲकɉ‍कȯ ‍Ĥ्‍नɉ‍कȡ‍उत‍तय‍रगबग‍120-150‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

  

 खȲड – क  16 

1.  Ǔन्नͧऱͨखि गɮयȡȲ् कȪ ्यȡनऩǗ्शक ऩढ़कर ऩǗछȯ गए Ĥ्नɉ 
कȯ  उƣर ͧऱͨखए - 

12 

 ͧसनȯ‍ जगत‍ कȯ ‍ ननȯक‍ नȡमक-नȡǓमकȡओȲ,‍ गȢतकȡयɉ,‍
कहȡनȢकȡयɉ‍औय‍ Ǔनदȶशकɉ‍कȪ‍ Ǒह्दȣ‍कȯ ‍भȡममभ‍सȯ‍ऩहचȡन‍
ͧभरȣ‍ हȰ।‍ महȣ‍कȡयण‍हȰ‍ ͩक‍गȰय-‍ Ǒह्दȣ‍बȡषȢ‍करȡकȡय‍बȢ‍
Ǒह्दȣ कȧ‍ओय‍आए‍हɇ।‍सभम‍औय‍सभȡज‍कȯ ‍उबयतȯ‍सच‍कȪ‍
ऩयदȯ‍ऩय‍ऩǗयȣ‍नथ ाƣȡ‍भɅ‍धȡयण‍कयनȯ‍ाȡरȯ‍मȯ‍रȪग‍Ǒदंȡाȯ‍कȯ ‍
ͧरए‍ बरȯ‍ हȣ‍ नȲĒȯज़Ȣ‍ कȯ ‍ आĒहȣ‍ हɉ,‍ रȯͩकन‍ फǕǓनमȡदȣ‍ औय‍
ज़भȢनȢ‍हकȧकत‍महȣ‍हȰ‍ ͩक‍इनकȧ‍ऩǗȱजȢ,‍इनकȧ‍ĤǓत्ठȡ‍कȡ‍
एकभȡğ‍Ǔनͧभƣ‍Ǒह्दȣ‍हȣ‍हȰ।‍रȡंɉ-कयȪड़ɉ‍Ǒदरɉ‍कȧ‍धड़कनɉ‍
ऩय‍यȡज‍कयनȯ‍ाȡरȯ‍मȯ‍ͧसतȡयȯ‍ͩि्भ‍औय‍बȡषȡ‍कȯ ‍सफसȯ‍फड़ȯ‍
ĤǓतǓनͬध‍हɇ। 
‘छȪटȡ‍ऩयदȡ’‍नȯ‍आभ‍जनतȡ‍कȯ ‍घयɉ‍भɅ‍नऩनȡ‍भǕकȡभ‍फनȡमȡ,‍
तȪ‍रगȡ‍Ǒह्दȣ आभ‍बȡयतȢम‍कȧ‍जȢान-शȰरȣ‍फन‍गई।‍हभȡयȯ‍
आɮमĒȲथɉ, यȡभȡमण‍औय‍भहȡबȡयत‍कȪ‍जफ‍Ǒह्दȣ‍भɅ‍Ĥ्तǕत‍
ͩकमȡ‍गमȡ,‍तȪ‍सडकɉ‍कȡ‍कȪरȡहर‍स्नȡटȯ‍भɅ‍ फदर‍गमȡ।‍
‘फǕǓनमȡद’‍औय‍‘हभ‍रȪग’‍सȯ‍शǕǾ‍हǕआ‍सȪऩ‍ऑऩȯयȡ‍कȡ‍दȫय‍हȪ‍
मȡ‍सȡस-फहǗ‍धȡयȡाȡǑहकɉ‍कȡ,‍मȯ‍सबȢ‍Ǒह्दȣ‍कȧ‍यचनȡतभकतȡ‍
औय‍ उा यतȡ‍ कȯ ‍ Ĥभȡण‍ हɇ।‍ ‘कȫन‍ फनȯगȡ‍ कयȪड़ऩǓत’‍ सȯ‍
कयȪड़ऩǓत‍चȡहȯ‍जȪ‍फनȯ‍हɉ,‍ऩय‍सदȣ‍कȯ ‍भहȡनȡमक‍कȧ‍Ǒह्दȣ‍
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हय‍Ǒदर‍कȧ‍धड़कन‍औय‍हय‍धड़कन‍कȧ‍बȡषȡ‍फन‍गई।‍सǕय‍
औय‍सȲगȢत‍कȧ‍ĤǓतमȪͬगतȡओȲ‍भɅ‍कनȡ टक,‍गǕजयȡत,‍भहȡयȡ्Ě,‍
नसभ,‍ ͧसǔककभ‍जȰसȯ गȰय-Ǒह्दȣ ऺȯğɉ‍कȯ ‍करȡकȡयɉ‍ नȯ‍ Ǒह्दȣ‍
गȢतɉ‍कȯ ‍भȡममभ‍सȯ‍ ऩहचȡन‍ फनȡई।‍ऻȡन‍गȲबȢय‍ ‘ͫड्कायȣ’‍
चȰनर‍हȪ‍मȡ‍फ्चɉ‍कȪ‍ǐयझȡनȯ-रǕबȡनȯ‍ाȡरȡ‍‘टȡभ‍ऐȲड‍जȯयȣ’ - 
इनकȧ‍ Ǒह्दȣ उ्चȡयण‍ कȧ‍ ͧभठȡस‍ औय‍ गǕणाƣȡ‍ नɮबǕत,‍
ĤबȡाȢ‍औय‍Ēȡ्म‍हȰ।‍धभ -सȲ्कǙ Ǔत,‍करȡ-कȫशर,‍ऻȡन-ͪाऻȡन‍
-‍सबȢ‍कȡम Đभ‍Ǒह्दȣ‍कȧ‍सȲĤȯषणȢमतȡ‍कȯ ‍Ĥभȡण‍हɇ। 

(1)  गɮमȡȲश‍कȯ ‍ͧरए‍एक‍उऩमǕकत‍शȢष क‍दȣǔजए‍? 1‍ 

(2)  गȰय-Ǒह्दȣ‍बȡषȢ‍करȡकȡयɉ‍कȯ ‍Ǒह्दȣ ͧसनȯभȡ‍भɅ‍आनȯ‍कȡ‍कȪई‍
एक‍कȡयण ͧरͨंए। 

1 

(3)  ͚छȪटȡ‍ऩयदȡ’‍सȯ‍कमȡ‍तȡतऩम ‍हȰ‍? इसकȡ आभ जन-जȢान‍कȧ‍
बȡषȡ‍ऩय‍कमȡ‍Ĥबȡा‍ऩड़ȡ? 

2 

(4)  कǕ छ‍ फहǕĤचͧरत‍ औय‍ रȪकͪĤम‍ धȡयȡाȡǑहकɉ‍ कȯ ‍ उ्रȯं‍ सȯ‍
रȯंक‍कमȡ‍ͧसɮध‍कयनȡ‍चȡहतȡ‍हȰ‍? 

2 

(5)  ‘सदȣ‍कȡ‍भहȡनȡमक’‍सȯ‍रȯंक‍कȡ‍सȲकȯ त‍ͩकस‍ͩप्भȢ‍ͧसतȡयȯ‍
कȧ‍ओय‍हȰ‍औय‍रȪगɉ‍ऩय‍इनकȡ‍कमȡ‍नसय‍हǕआ‍? 

2 

(6)  ͩि्भ‍औय‍ टȣ‍ ाȢ‍ नȯ‍ ǑहȲदȣ‍ कȯ  Ĥचȡय-Ĥसȡय‍ भɅ‍ कमȡ‍ बǗͧभकȡ‍
Ǔनबȡई‍हȰ ? सȲऺȯऩ‍भɅ‍ͧरͨंए। 

2 

(7)  ͚उ्चȡयण’‍औय‍‘बȡयतȢम’‍श्दɉ‍भɅ‍ǓनǑहत‍उऩसग ‍औय‍Ĥतमम‍
कȪ‍छȡȱटकय‍ͧरͨंए। 

2 

2.  Ǔन्नͧऱͨखि कȡवयȡȲ् कȪ ऩढ़कर ऩǗछȯ गए Ĥ्नɉ कȯ  उƣर 
ͧऱͨखए - 

1×4=4‍ 

 भȯयȯ‍ऩȡȱा‍फहǕत‍छȪटȯ‍हɇ‍धयतȢ‍फहǕत‍फड़Ȣ‍हȰ‍भȡȱ‍! 
भȯयȣ‍उȱगरȣ‍थȡभȯ‍भȯयȯ‍ǒफरकǕ र‍ऩȡस‍ंड़Ȣ‍यह‍भȡȱ‍! 
तȯयȡ‍नȯह‍काच-कǕȲ डर‍हȰ,‍तȯयȡ‍ऩयस‍ढȡर‍भȯयȣ‍, 
ऐसȢ‍थकन‍थकȡ‍हǗ ȱ‍नफकȧ‍थकनȯ‍रगȢ‍चȡर‍भȯयȣ, 
नȲध‍कǗ ऩ‍भɅ‍उतय‍यहȡ‍हǗ ȱ‍कȰ सȢ‍ͪाकट‍घड़Ȣ‍हȰ‍भȡȱ‍! 
भȯयȣ‍उȱगरȣ‍थȡभȯ‍भȯयȯ‍ǒफरकǕ र‍ऩȡस‍ंड़Ȣ‍यह‍भȡȱ‍! 
जफ‍बȢ‍चȡहȡ‍सǕं‍सȯ‍जȢ‍रǗȱ‍दǕ:ं‍नȯ‍आकय‍घȯय‍ͧरमȡ, 
ǔजतनȡ‍नͬधक‍सहȡ‍उतनȡ‍हȣ‍नȡभ‍तǕ्हȡयȡ‍टȯय‍ͧरमȡ, 
भǽ्थरɉ‍कȯ ‍तऩतȯ‍ऩथ‍भɅ‍तǗ‍हȣ‍भȯघ-झड़Ȣ‍हȰ‍भȡȱ‍! 
भȯयȣ‍उȱगरȣ‍थȡभȯ‍भȯयȯ‍ǒफरकǕ र‍ऩȡस‍ंड़Ȣ‍यह‍भȡȱ‍! 
यȡहɅ‍ǔजसकȧ‍भȲǔज़र‍हɉगȢ‍उसकȪ‍तȪ‍चरनȡ‍हȣ‍हȪगȡ, 
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जȪ‍ासȲत‍कȡ‍नͬधकȡयȣ‍हȰ‍उसकȪ‍तȪ‍जरनȡ‍हȣ‍हȪगȡ। 
ऋतǕ-चĐɉ‍कȧ‍हय‍ाȯरȡ‍भɅ‍तǗ‍हȣ‍ऩǕ्ऩ-रड़Ȣ‍हȰ‍भȡȱ‍! 
भȯयȣ‍उȱगरȣ‍थȡभɅ‍ǒफरकǕ र‍ऩȡस‍ंड़Ȣ‍यह‍भȡȱ‍! 

(1)  भȡȱ‍कȯ ‍्नȯह‍कȪ‍काच‍कǕȲ डर‍कमɉ‍कहȡ‍गमȡ‍हȰ‍? 1 
(2)  ͪाषभ‍ऩǐयǔ्थǓतमɉ‍भɅ‍भȡȱ‍हȣ‍कमɉ‍मȡद‍आतȢ‍हȰ‍? 1 
(3)  ˶भǽ्थरɉ‍कȯ ‍तऩतȯ‍ऩथ‍भɅ‍तǗ‍हȣ‍भȯघ-झड़Ȣ‍हȰ‍भȡȱ‍!˷ –‍ऩȲǔकत‍

कȡ‍बȡा‍ͧरͨंए। 
1 

(4)  उन‍ऩȲǔकतमɉ‍कȪ‍उɮधǙत‍कȧǔजए,‍ǔजनकȡ‍बȡा‍हȰ—जȢान‍भɅ‍
ͪाͪाध‍ननǕबाɉ‍कȯ ‍फȢच‍भȡȱ‍कȡ‍सȡथ‍पǗ रɉ‍जȰसȡ‍सǕहȡनȡ‍हȪतȡ‍
हȰ। 

1 

 नथाȡ‍  

 ͧभɪटȣ‍तन‍हȰ,‍ͧभɪटȣ‍भन‍हȰ,‍ͧभɪटȣ‍दȡनȡ-ऩȡनȢ‍हȰ।‍ 

ͧभɪटȣ‍हȣ‍तन-फदन‍हभȡयȡ,‍सȪ‍सफ‍ठȤक‍कहȡनȢ‍हȰ।‍ 

ऩय‍जȪ‍उरटȡ‍सभझ‍इसȯ‍हȣ‍फनȯ‍आऩ‍हȣ‍ऻȡनȢ‍हȰ।‍ 

ͧभɪटȣ‍कयतȡ‍हȰ‍जȢान‍कȪ‍जȪ औय‍फड़ȡ‍नऻȡनȢ‍हȰ।‍ 

सभझ‍सदȡ‍नऩनȡ‍तन‍ͧभɪटȣ,‍ͧभɪटȣ‍जȪ‍ͩक‍यभȡतȡ‍हȰ।‍ 

ͧभɪटȣ‍कयकȯ ‍सयफस‍नऩनȡ‍ͧभɪटȣ‍भɅ‍ͧभर‍जȡतȡ‍हȰ, 
जगत‍हȰ‍स्‍चȡ‍तǓनक‍न‍क्‍चȡ‍सभझȪ‍फ्‍चȡ‍इसकȡ‍बȯद।‍ 

ंȡओ-ऩȢओ‍कभ ‍कयȪ‍Ǔनत,‍कबȢ‍न‍रȡओ‍भन‍भɅ‍ ȯंद।‍ 

यचȡ‍उसȢ‍नȯ‍हȰ‍मह‍जग‍तȪ‍Ǔन्‍चम‍उसकȪ‍‍‍मȡयȡ‍हȰ।‍ 

इसभɅ‍दȪष‍रगȡनȡ‍नऩनȯ‍ͧरए‍दȪष‍कȡ‍ɮाȡयȡ‍हȰ। 

 

(1)  कͪा‍नȯ‍कȰ सȯ‍ऻȡǓनमɉ‍ऩय‍कटȡऺ‍ͩकमȡ‍हȰ‍? 1 
(2)  जȢान‍कȪ‍ͧभɪटȣ‍कयनȯ‍सȯ‍कͪा‍कȡ‍क‍मȡ‍आशम‍हȰ‍? 1 
(3)  कͪा‍सȲसȡय‍कȪ‍स्‍चȡ‍भȡनकय‍क‍मȡ‍सȲदȯश‍दȯनȡ‍चȡहतȡ‍हȰ‍? 1 
(4)  मह‍सȲसȡय‍बगाȡन‍कȪ‍ͪĤम‍क‍मɉ‍हȰ‍? 1 
 खȲड – ख 20 
3.  Ǔन्नͧऱͨखि मɅ सȯ ͩकसȢ एक ्ͪषय ऩर ऱगभग 150 ्् दɉ 

मɅ रचनȡ् मक ऱȯख ͧऱͨखए -   

5 

 क)‍कȡश‍!‍भɇ‍उड़‍ऩȡतȡ‍ 

ं)‍जहȡȱ‍न‍ऩहǕȱचȯ‍यͪा‍ाहȡȱ ऩहǕȱचȯ‍कͪा 

ग)‍चȡȱदनȢ‍यȡत‍औय‍भɇ‍‍ 

 

4.  आऩकȯ ‍ ऺȯğ‍ भɅ‍ एक‍ सड़क‍ कȪ‍ चȫड़ȡ‍ कयनȯ‍ कȯ ‍ फहȡनȯ‍
आा्मकतȡ‍ सȯ‍ नͬधक‍ ऩȯड़‍ कȡटȯ‍ गए‍ हɇ।‍ इसकȧ‍ ͪा्तǙत‍
जȡनकȡयȣ‍दȯतȯ‍हǕए‍ान‍औय‍ऩमȡ ायण‍ͪाबȡग‍कȪ‍रगबग‍80-

5 
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100‍श्‍दɉ‍भɅ‍ऩğ ͧरͨंए‍।‍ 
 नथाȡ  

 ͩकसȢ‍ ĤभǕं‍ दȰǓनक सभȡचȡय-ऩğ‍ कȯ ‍ सȲऩȡदक‍ कȪ‍ गȡȱाɉ‍ भɅ‍
ͬचͩकतसȡ-सǕͪाधȡओȲ‍ कȯ ‍ नबȡा‍ कȡ‍ उ्रȯं‍ कयतȯ‍ हǕए‍ एक‍
ͪाशȯष‍ͬचͩकतसȡ-सǕͪाधȡओȲ‍ाȡरȡ‍न्ऩतȡर‍ंȪरनȯ‍कȡ‍सǕझȡा‍
Ĥकȡͧशत कयनȯ‍कȡ‍ननǕयȪध‍कयतȯ‍हǕए‍ऩğ‍ͧरͨंए। 

 

5.  Ǔन्नͧऱͨखि Ĥ् नɉ कȡ उƣर अͬधकिम 15-20 ्् दɉ मɅ 
ͧऱͨखए - 

1×5=5‍‍ 

क)  ‘ऩȯज‍ĠȢ’‍ऩğकȡǐयतȡ‍कȡ‍कमȡ‍तȡतऩम ‍हȰ‍? 1 
ं)  ्͚रȰश͛‍मȡ‍͚ĦȯͩकȲ ग‍्मǗज़͛‍ͩकसȯ‍कहतȯ‍हɇ‍? 1 
ग)  सȲऩȡदक‍कȯ ‍दȪ‍ĤभǕं‍उƣयदȡǓमताɉ‍कȡ‍उ्रȯं‍कȧǔजए‍? 1 
घ)  नȲशकȡͧरक‍ऩğकȡय‍ͩकसȯ‍कहतȯ‍हɇ‍? 1 
ङ)  ǑहȲदȣ‍कȯ ‍ͩक्‍हȣȲ‍दȪ‍सभȡचȡय‍ऩğɉ‍कȡ‍नȡभ‍ͧरͨंए। 1 
6.  कहȡनȢ‍कȡ‍नȡɪम–‍ǾऩȡȲतयण‍कयतȯ‍सभम‍ͩकन‍भहताऩǗण ‍फȡतɉ‍

कȡ‍ ममȡन‍ यंनȡ‍ चȡǑहए?‍रगबग‍ 80-100‍श्‍दɉ‍ भɅ‍ उत‍तय‍
ͧरͨंए। 

5 

 नथाȡ‍  

 ͚ͩप्भɉ‍ भɅ‍ फढ़तȢ‍ ǑहȲसȡ’‍ ͪाषम‍ ऩय‍ 80-100‍ श्‍दɉ‍ भɅ‍ एक‍
आऱȯख‍ͧरͨंए ? 

 

 नथाȡ  

 ‘फȡर‍Įͧभक’‍ͪाषम‍ऩय‍80-100‍श्‍दɉ‍भɅ‍एक‍पȧचर‍
ͧरͨंए।‍ 

 

 खȲड-ग 44‍ 
7.  Ǔन्नͧऱͨखि कȡवयȡȲ् कȪ ऩढ़कर ऩǗछȯ गए Ĥ्नɉ कȯ  उƣर 

ऱगभग 30-40 ्् दɉ मɅ ͧऱͨखए - 
2×3=6‍ 

 सȪͬचए 

फतȡइए‍ 

आऩकȪ‍नऩȡǑहज‍हȪकय‍कȰ सȡ‍रगतȡ‍हȰ‍ 

कȰ सȡ 
मȡनȢ‍कȰ सȡ‍रगतȡ‍हȰ 
(हभ‍ंǕद‍इशȡयȯ‍सȯ‍फतȡएȱगȯ‍ͩक‍कमȡ‍ऐसȡ?) 
सȪͬचए फतȡइए 

थȪड़Ȣ‍कȪͧशश‍कǐयए 

(मह‍नासय‍ंȪ‍दɅगȯ?) 
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आऩ‍जȡनतȯ‍हɇ‍ͩक‍कȡम Đभ‍यȪचक‍फनȡनȯ‍कȯ ‍ाȡ्तȯ 
हभ‍ऩǗछ-ऩǗछकय‍उसकȪ‍ǽरȡ‍दɅगȯ‍ 

इȲतज़ȡय‍कयतȯ‍हɇ‍आऩ‍बȢ‍उसकȯ ‍सȡथ‍यȪ‍ऩड़नȯ‍कȡ‍ 

कयतȯ‍हɇ‍? 
क)  मȯ‍ऩȲǔकतमȡȱ‍ͩकस‍कͪातȡ‍सȯ‍रȣ‍गई‍हɇ‍औय‍इसकȯ ‍कͪा‍कȫन‍

हɇ‍? 
2 

ं)  सȲाȡददȡतȡ‍नऩȡǑहज‍सȯ‍कȫन-कȫन-सȯ‍Ĥ्न‍ऩǗछȯगȡ‍? 2 
ग)  कȡम Đभ‍ कȪ‍ यȪचक‍ फनȡनȯ‍ कȯ ‍ ͧरए‍ सȲाȡददȡतȡ‍ कमȡ‍ कȡम ‍

कयतȡ‍हȰ‍? 
2 

 नथाȡ  

 ता‍Ĥतȡऩ‍उय‍यȡͨं‍ĤबǕ‍जȰहउȱ ‍नȡथ‍तǕयȲत‍। 
नस‍कǑह‍आमसǕ‍ऩȡइ‍ऩद‍फȲदȣ‍चरȯउ‍हनǕभȲत‍।। 
बयत‍फȡहǕ‍फर‍सȢर‍गǕन‍ĤबǕ‍ऩद‍ĤȢǓत‍नऩȡय‍। 
भन‍भहǕȱ‍जȡत‍सयȡहत‍ऩǕǓन-ऩǕǓन‍ऩानकǕ भȡय‍।। 

 

क)  इस‍कȡवमȡȲश‍कȯ ‍कͪा‍औय‍कͪातȡ‍कȡ‍नȡभ‍ͧरͨंए। 2 
ं)  हनǕभȡन‍नȯ‍सȲजȢानȢ‍फǗटȣ‍रȡनȯ‍कȯ ‍ͪाषम‍भɅ‍यȡभ‍सȯ‍कमȡ‍कहȡ‍

? 
2 

ग)  हनǕभȡन‍बयत‍कȯ ‍ͩकन‍गǕणɉ‍सȯ‍Ĥबȡͪात‍हǕए‍? 2 
8.  Ǔन्नͧऱͨखि कȡवयȡȲ् कȯ  आधȡर ऩर ऩǗछȯ गए Ĥ्नɉ कȯ  उƣर 

ऱगभग 30-40 ्् दɉ मɅ ͧऱͨखए - 
2×2=4‍ 

 आȱगन‍भɅ‍ठǕ नक‍यहȡ‍हȰ‍ǔज़ɮमȡमȡ‍हȰ 
फȡरक‍तȪ‍हȰ‍चȡȱद‍ऩȰ‍ररचȡमȡ‍हȰ 
दऩ ण‍उसȯ‍दȯ‍कȯ ‍कह‍यहȣ‍हȰ‍भȡȱ‍ 

दȯं‍आईनȯ‍भɅ‍चȡȱद‍उतय‍आमȡ‍हȰ‍। 

 

क)  कȡवमȡȲश‍कȡ‍बȡा‍सɋदम ‍्ऩ्ट‍कȧǔजए‍। 2 
ं)  Ĥ्तǕत‍कȡवमȡȲश‍कȧ‍ͧश्ऩ‍सȲफȲधȢ‍कȪई‍दȪ‍ͪाशȯषतȡएȱ‍   

ͧरͨंए‍। 
2 

 नथाȡ  

 नȢर‍जर‍भɅ‍मȡ‍ͩकसȢ‍कȧ‍ 

गȫय‍ͨझरͧभर‍दȯह‍जȰसȯ‍Ǒहर‍यहȣ‍हȪ‍! 
औय...... 
जȡदǗ‍टǗ टतȡ‍हȰ‍इस‍उषȡ‍कȡ‍नफ 

सǗमȾदम‍हȪ‍यहȡ‍हȰ‍। 

 

क)  कȡवमȡȲश‍कȡ‍बȡा‍सɋदम ‍्ऩ्ट‍कȧǔजए। 2 
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ं)  Ĥ्तǕत‍कȡवमȡȲश‍कȧ‍ͧश्ऩ‍सȲफȲधȢ‍कȪई‍दȪ‍ͪाशȯषतȡएȱ‍   

ͧरͨंए‍। 
2 

9.  Ǔन्नͧऱͨखि मɅ सȯ ͩकनहȣȲ दȪ Ĥ्नɉ कȯ  उƣर ऱगभग 60-70 
्् दɉ मɅ ͧऱͨखए - 

3×2=6‍ 

क)  ‘फȡत‍सȢधȢ‍थȢ’‍कͪातȡ‍कȯ ‍आधȡय‍ऩय‍‘बȡषȡ‍कȪ‍सहǗͧरमत’‍सȯ‍
फयतनȯ‍कȯ ‍नͧबĤȡम‍कȪ‍्ऩ्ट‍कȧǔजए‍।‍ 

3 

ं)  ‘छȪटȡ‍भȯयȡ‍ ȯंत’‍कͪातȡ‍कȯ ‍आधȡय‍ऩय‍ ȯंत‍औय‍कȡगज़‍कȯ ‍
ऩ्नȯ‍कȧ‍सभȡनतȡ‍कȯ ‍तȢन‍ǒफȲदǕओȲ‍कȡ‍उ्‍रȯं‍कȧǔजए। 

3 

ग)  कͪा ‍आरȪक‍ध्ाȡ‍नȯ‍नऩनȢ‍कͪातȡ‍ऩतȲग‍भɅ‍फ्चȯ‍कȯ ‍भन‍
कȧ‍तǕरनȡ‍कऩȡस‍सȯ‍कमɈ‍कȧ‍हȰ‍? 

3 

10.  Ǔन्नͧऱͨखि गɮयȡȲ् कȯ  आधȡर ऩर ऩǗछȯ गए Ĥ्नɉ कȯ  उƣर 
ऱगभग 60-70 ्् दɉ मɅ ͧऱͨखए - 

2×3=6 

 बǔकतन‍कȯ ‍सȲ्कȡय‍ऐसȯ‍हɇ‍ͩक‍ाह‍कȡयȡगȡय‍सȯ‍ाȰसȯ‍हȣ‍डयतȢ‍
हȰ,‍जȰसȯ‍मभरȪक‍सȯ‍।‍ऊȱ चȢ‍दȣाȡय‍दȯंतȯ‍हȣ,‍ाह‍आȱं‍भǗȲदकय‍
फȯहȪश‍ हȪ‍ जȡनȡ‍ चȡहतȢ‍ हȰ‍ ।‍ उसकȧ‍ मह‍ कभज़Ȫयȣ‍ इतनȢ‍
Ĥͧसɮͬध‍ ऩȡ‍ चǕकȧ‍ हȰ‍ ͩक‍ रȪग‍ भȯयȯ‍ जȯर‍ जȡनȯ‍ कȧ‍ सȲबȡानȡ‍
फतȡ-फतȡकय‍उसȯ‍ͬचढ़ȡतȯ‍यहतȯ‍हɇ‍।‍ाह‍डयतȢ‍नहȣȲ,‍मह‍कहनȡ‍
नसतम‍ हȪगȡ;‍ ऩय‍ डय‍ सȯ‍ बȢ‍ नͬधक‍ भहता‍ भȯयȯ‍ सȡथ‍ कȡ‍
ठहयतȡ हȰ‍ ।‍ चǕऩचȡऩ‍ भǕझसȯ‍ ऩǗछनȯ‍ रगतȢ‍ हȰ‍ ͩक‍ ाह‍नऩनȢ‍‍
कमȡ‍ धȪतȢ‍ सȡफǕन‍सȯ‍ सȡप‍कय‍रȯ,‍ ǔजससȯ‍ भǕझȯ‍ ाहȡȱ‍ उसकȯ ‍
ͧरए‍ रǔजजत‍ न‍ हȪनȡ‍ ऩड़ȯ‍ ।‍ कमȡ-कमȡ‍ सȡभȡन‍ फȡȱध‍ रȯ,‍
ǔजससȯ‍भǕझȯ‍ाहȡȱ‍ͩकसȢ‍Ĥकȡय‍कȧ‍नसǕͪाधȡ‍न‍हȪ‍सकȯ ‍।‍ऐसȢ‍
मȡğȡ‍भɅ‍ͩकसȢ‍कȪ‍ͩकसȢ‍कȯ ‍सȡथ‍जȡनȯ‍कȡ‍नͬधकȡय‍नहȣȲ,‍मह‍
आ्ाȡसन‍बǔकतन‍कȯ ‍ͧरए‍कȪई‍भǗ्म‍नहȣȲ‍यंतȡ‍।‍ाह‍भȯयȯ‍
न‍ जȡनȯ‍ कȧ‍ क्ऩनȡ‍ सȯ‍ इतनȢ‍ Ĥस्न‍ नहȣȲ‍ हȪतȢ,‍ ǔजतनȢ‍
नऩनȯ‍सȡथ‍न‍जȡ‍सकनȯ‍कȧ‍सȲबȡानȡ‍सȯ‍नऩभȡǓनत‍।‍बरȡ‍
ऐसȡ‍नȲधȯय‍हȪ‍सकतȡ‍हȰ‍ ।‍जहȡȱ‍भȡͧरक‍ाहȡȱ‍नȫकय‍भȡͧरक‍
कȪ‍रȯ‍जȡकय‍फȲद‍कय‍दȯनȯ‍भɅ‍इतनȡ‍न्मȡम‍नहȣȲ,‍ऩय‍नȫकय‍
कȪ‍नकȯ रȯ‍भǕ्त‍छȪड़‍दȯनȯ‍भɅ‍ऩहȡड़‍कȯ ‍फयȡफय‍न्मȡम‍हȰ‍ ।‍
ऐसȡ‍न्मȡम‍हȪनȯ‍ऩय‍बǔकतन‍कȪ‍फड़ȯ‍रȡट‍तक‍रड़नȡ‍ऩड़ȯगȡ‍
।‍ͩकसȢ‍कȧ‍भȡई‍मǑद‍फड़ȯ‍रȡट‍तक‍नहȣȲ‍रड़Ȣ,‍तȪ‍नहȣȲ‍रड़Ȣ;‍
ऩय‍बǔकतन‍कȡ‍तȪ‍ǒफनȡ‍रड़ȯ‍कȡभ‍हȣ‍नहȣȲ‍चर‍सकतȡ‍। 

 

क)  बǔकतन‍कȧ‍कȫन‍सȢ‍कभजȪयȣ‍Ĥͧसɮͬध‍ऩȡ‍चǕकȧ‍थȢ‍? 2 
ं)  गɮमȡȲश‍कȯ ‍आधȡय‍ऩय‍बǔकतन‍कȯ ‍ व‍मǔकतत‍ा‍कȧ‍ ͩक्‍हȣȲ‍ दȪ‍ 2 
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ͪाशȯषतȡओȲ‍कȡ‍उ्‍रȯं‍कȧǔजए‍? 
ग)  ͩकस‍फȡत‍कȪ‍बǔकतन‍नȫकय‍कȯ ‍सȡथ‍न्मȡम‍भȡनतȢ‍हȰ‍? 2 

 अथ्ȡ  

 जȯफ‍ बयȣ‍ हȪ‍औय‍ भन‍ ंȡरȣ‍ हȪ,‍ ऐसȢ‍ हȡरत‍ भɅ‍ जȡदǗ‍ कȡ‍
नसय‍ंǗफ‍हȪतȡ‍हȰ।‍जȯफ‍ंȡरȣ,‍ऩय‍भन‍बयȡ‍न‍हȪ,‍तȪ‍बȢ‍
जȡदǗ‍ चर‍ जȡएगȡ।‍ भन‍ ंȡरȣ‍ हȰ‍ तȪ‍ फȡज़ȡय‍ कȧ‍ ननȯकȡनȯक‍
चȢज़ɉ‍कȡ‍ǓनभȲğण‍उस‍तक‍ऩहǕȱच‍जȡएगȡ।‍कहȣȲ‍हǕई‍उस‍ाकत‍
जȯफ‍ बयȣ,‍ तफ‍ तȪ‍ ͩपय‍ ाह‍ भन‍ ͩकसकȧ‍ भȡननȯ ाȡरȡ‍ हȰ‍ !‍
भȡरǗभ‍हȪतȡ‍हȰ‍मह‍बȢ‍रǗȱ‍,‍ाह‍बȢ‍रǗȱ‍।‍सबȢ‍सȡभȡन‍ज़Ǿयȣ‍
औय‍आयȡभ‍कȪ‍फढȡनȯ ाȡरȡ‍भȡरǗभ‍हȪतȡ‍हȰ।‍ऩय‍मह‍सफ‍जȡदǗ‍
कȡ‍ नसय‍ हȰ।‍ जȡदǗ‍ कȧ‍ साȡयȣ‍ उतयȣ‍ ͩक‍ ऩतȡ चरतȡ‍ हȰ‍ ͩक‍
पɇ सȢ‍चȢज़ɉ‍कȧ‍फहǕतȡमत‍आयȡभ‍भɅ‍भदद‍नहȣȲ‍ दȯतȢ,‍ फǔ्क‍
ंरर‍हȣ‍डȡरतȢ‍हȰ।‍थȪड़Ȣ‍दȯय‍कȪ‍्ाȡͧबभȡन‍कȪ‍ज़Ǿय‍सɅक‍
ͧभर‍जȡतȡ‍हȰ‍ऩय‍इससȯ‍नͧबभȡन‍कȧ‍ͬग्टȣ‍कȪ‍औय‍ंǕयȡक‍
हȣ‍ͧभरतȢ‍हȰ। 

 

क)  ‘जȡदǗ’‍ͩकसȯ‍कहȡ‍गमȡ‍हȰ‍औय‍कमɉ‍? 2 
ं)  मह‍जȡदǗ‍कफ‍औय‍ͩकन‍ǔ्थǓतमɉ‍भɅ‍नसय‍कयतȡ‍हȰ‍? 2 
ग)  जȡदǗ‍ कȡ‍ नसय‍ सभȡ‍त‍ हȪनȯ‍ ऩय‍ Ēȡहक‍ कȧ‍ दशȡ‍ कȰ सȢ‍ हȪ‍

जȡतȢ‍हȰ?‍उसȯ‍कमȡ‍फȪध‍हȪतȡ‍हȰ‍? 
2 

11.  Ǔन्नͧऱͨखि Ĥ्नɉ कȡ उƣर ͧऱͨखए -  

क)  ͚कȡरȯ‍ भȯघȡ‍ ऩȡनȢ‍ दȯ’‍ ऩȡठ‍ कȧ‍ ‘इȲदय‍ सȯनȡ’‍ कमȡ मǕाȡओȲ‍ कȪ‍
यचनȡतभक‍ कȡम ‍ कयनȯ‍ कȧ‍ Ĥȯयणȡ‍ दȯ‍ सकतȢ‍ हȰ—तक ‍ सǑहत‍
उƣय‍रगबग‍80-100‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

4 

ं)  ऩहराȡन‍ रǕɪटन‍ ͧसȲह‍ कȪ‍ यȡजȡ‍ सȡहफ‍ कȧ‍ कǙ ऩȡ-Ǻǔ्ट‍ कफ‍
Ĥȡ‍त‍ हǕई‍ ?‍ ाह‍ उन‍ सǕͪाधȡओȲ‍ सȯ‍ ाȲͬचत‍कȰ सȯ‍ हȪ‍ गमȡ‍ ?‍
‘ऩहराȡन‍ कȧ‍ ढȪरक’‍ ऩȡठ‍ कȯ ‍ आधȡय‍ ऩय‍ ्ऩ्ट‍ कȧǔजए।‍
रगबग‍80-100‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

4‍ 

 नथाȡ  

 ‘चȡरȹ‍कȧ‍ͩप्भɅ‍बȡानȡओȲ‍ऩय‍Ǒटकȧ‍हǕई‍हɇ,‍फǕɮͬध‍ऩय‍नहȣȲ’—
‘चȡरȹ‍ चȰǔ‍रन‍ मȡनȢ‍ हभ‍ सफ’‍ ऩȡठ‍ कȯ ‍ आधȡय‍ ऩय‍ ्ऩ्ट‍
कȧǔजए।‍रगबग‍80-100‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

 

  



www.ca
re

er
in

dia.
co

m

ग)  ͧशयȣष‍ कȧ‍ ͩकसȢ‍ एक‍ ͪाशȯषतȡ कȡ‍ उ्रȯं‍ कȧǔजए‍ ǔजसकȯ ‍
कȡयण‍ आचȡम ‍ हज़ȡयȣ‍ Ĥसȡद‍ ɮͪााȯदȣ‍ नȯ‍ उसȯ‍ ‘कȡरजमȢ‍
नाधǗत’‍कहȡ‍हȰ।‍रगबग‍30-40‍श्‍दɉ‍भɅ‍ͧरͨंए।‍ 

2 

12.  Ǔन्न मɅ सȯ ͩकन हȣȲ िȢन Ĥ्नɉ कȡ उƣर ऱगभग 80-100 
्् दɉ मɅ ͧऱͨखए - 

4×3=12‍ 

(क)  मशȪधय‍फȡफǗ‍कȯ ‍ĤǓत‍फ्चɉ‍कȡ‍वमाहȡय‍उͬचत‍थȡ‍मȡ‍नहȣȲ‍?‍
इस‍सȲफȲध‍भɅ‍आज‍कȧ‍मǕाȡ‍ऩȢढ़ȣ‍भɅ‍फदरतȯ‍जȢान‍भǗ्मɉ‍ऩय‍
नऩनȯ‍ͪाचȡय‍ͧरͨंए। 

 

(ं)  ͚जǗझ͛ कहȡनȢ‍कȯ ‍शȢष क‍कȯ ‍औͬचतम‍ऩय‍ͪाचȡय‍कयतȯ‍हǕए‍मह‍
्ऩ्ट‍कयɅ‍ͩक‍मह‍ -‍शȢष क‍कथȡ‍नȡमक‍कȧ‍ͩकस‍चȡǐयǒğक‍
ͪाशȯषतȡ‍कȪ‍उजȡगय‍कयतȡ‍हȰ‍? 

 

(ग)  ‘डȡमयȣ‍कȯ ‍ऩ्नȯ’‍कȯ ‍आधȡय‍ऩय‍औयतɉ‍कȧ‍ ͧशऺȡ‍औय‍उनकȯ ‍
भȡनाȡͬधकȡयɉ‍कȯ ‍फȡयȯ‍भɅ‍ऐन‍ĥɅ क‍कȯ ‍ͪाचȡयɉ‍कȪ‍नऩनȯ‍श्दɉ‍
भɅ‍्ऩ्ट‍कȧǔजए। 

 

(घ)  ‘जǗझ’‍कहȡनȢ‍कȯ ‍कथȡनȡमक‍कȡ‍भन‍ऩȡठशȡरȡ‍जȡनȯ‍कȯ ‍ͧरए‍
कमɉ‍ तड़ऩतȡ‍ थȡ‍ ?‍ उसȯ‍ ȯंतȢ‍ कȡ‍ कȡभ‍ न्छȡ‍ कमɉ‍ नहȣȲ‍
रगतȡ‍थȡ‍?‍तक ऩǗण ‍उƣय‍दȣǔजए। 

 

(ङ)  ͚भǕननजȪदडȪ ‍कȧ‍स्मतȡ‍ऩǗण ‍ͪाकͧसत‍भȡना‍स्मतȡ‍थȢ͛‍–‍
कथन‍कȯ ‍ऩऺ‍भɅ‍नऩनȯ‍तक ‍ͧरͨंए। 

 

 

नȪट:-   

ऩȡɫयĐम 2019 - 20 मɅ Ǒदए गए Ĥ्न ऩğ कȯ  ĤȡǾऩ िथȡ ĤǓिद्श Ĥ्न ऩğ मɅ Ǒदए गए ĤȡǾऩ 
मɅ ्ͪͧभननिȡ हȪनȯ कȧ ǔथथǓि मɅ, ĤǓिद्श Ĥ्न ऩğ 2019 - 20 कȯ  ĤȡǾऩ कȪ हȣ अȲǓिम मȡनȡ 
जȡयȯ।     

 


